

# 安徽省经济和信息化厅

---

皖经信技改函〔2020〕494号

## 关于省十三届人大三次会议 第1064号代表建议答复的函

倪俊龙代表并附议人：

您在省十三届人大三次会议期间提出的关于坚持新兴产业培育发展和传统产业改造升级并重的建议收悉，经研究办理，现答复如下：

制造业是立国之本、强国之基，从根本上决定着一个国家的综合实力和国际竞争力，传统产业占规模以上工业增加值的80%，是工业经济的重要主体，保持传统产业平稳健康发展，对稳定工业基本盘、推动制造业高质量发展具有重要意义。我省当前在推动传统产业改造升级的过程中，正如您在议案中所提，还存在政策力度不足、环境营造不充分、融资成本尚需降低等问题。结合您所提建议，我们将继续坚持新兴产业培育发展和传统产业改造升级并重，发挥政策导向，引导传统行业改造升级，加快提升传统产业竞争力。

一、持续推进制造强省，激发技术改造动力。推动传统产业改造提升，坚持抓好技术改造这一重要途径，以高端、智能、绿

---

色、精品、服务为主攻方向，加快传统产业提质增效，推动制造业整体迈向“中高端”。全面落实《支持制造强省建设若干政策》中工业强基技术改造项目设备补助等政策，发挥政府投资对传统产业改造提升的引导作用，在政策操作过程中，做到对新兴产业和传统产业企业一视同仁，促进传统产业技术改造取得新成效。

**二、深入实施智能制造，推动企业数字转型。**打造智能制造产业链，深入实施传统产业企业制造装备升级计划，鼓励企业建设示范智能工厂、数字化车间，培育一批智能制造整体解决方案提供商。实施智能制造试点示范工程，“点线面”布局智能制造，推广应用工业机器人，加快纺织、服装、钢铁、石化等传统行业生产设备的智能化改造，探索建立智能制造示范区。深化人工智能、5G、工业互联网等新一代信息技术与制造业融合发展，对制造业进行全要素、全流程、全产业链的改造，推动传统行业加速向数字化、网络化、智能化方向转型升级。

**三、规范市场竞争秩序，提升质量品牌价值。**紧扣高质量发展要求，加大对家电、服装、制鞋等传统行业和领域的监管执法力度，重点查处社会关注度高、民生反映强烈的不正当竞争行为，进一步促进行业自律，有效规范传统制造业市场竞争秩序。贯彻落实《中共安徽省委安徽省人民政府关于开展质量提升行动推进质量强省建设的实施意见》，帮助传统行业企业建立品牌培育管理体系，带动全省行业品牌影响力显著提升，不断创新质量监管方式，提升质量监管效能，严守质量安全底线。

**四、积极拓宽融资渠道，降低企业融资成本。**传统产业基于竞争压力和要素约束，正处于转型发展攻坚期，对资金需求比较迫切，需要进一步拓宽融资渠道，缓解融资难、融资贵等问题。一是鼓励金融机构加大对制造业的信贷投放力度，特别是加大对传统及中小微企业的支持，着力加强信贷政策与产业政策的协调配合。二是创新金融产品和服务模式，支持引导金融机构围绕传统产业的发展趋势及金融需求，开展知识产权、商标专用权、股权等质押贷款。三是全面实施“部省行”三方联动试点，筛选条件比较成熟的项目推荐给金融机构，争取融资支持。

**五、深化产业集群发展，提升产业链条水平。**重视产业链的配套，保持产业链完整性，积极引导大中小企业形成稳定合作关系，建立紧密协作的产业生态，推动传统行业提质增效。以关键核心技术为引擎，以龙头+配套为方式，培育一批具有影响力的龙头企业，整合上下游产业链资源，增强产业整体竞争力，进而形成门类齐全、业态互补的区域性产业集群。推动加强补链型、延链型项目建设，引导各类资源、要素、项目向园区汇聚，提高集约化发展水平。

下一步，我们将坚决贯彻党中央、国务院和省委、省政府决策部署，继续坚持传统产业改造升级和新兴产业培育两手抓，落实好促进传统产业发展的各项政策措施，运用新技术新业态新模式改造提升传统产业，推动新旧动能接续转换，不断提升传统产业竞争力。

办复类别：B类

联系单位：安徽省经济和信息化厅投资与技术改造处

联系电话：0551-62871852



抄送：省人大常委会人事代表选举工委、省政府督查室。